



# 马克龙一“咳嗽” 欧盟跟着一哆嗦

欧洲领导人是否会成为新冠感染“集群”？

法国总统马克龙17日确诊感染新冠病毒，当晚前往位于首都巴黎西南郊的朗泰讷官邸隔离。据悉，马克龙由于相对年轻、健康状况良好，生活方式健康，发展为重症的可能性较低，但马克龙确诊仍在欧洲“领导圈”中引发了连锁反应，多名近期与他接触过的欧洲国家领导人宣布自我隔离。

## 疲惫且有咳嗽症状

法国总统府爱丽舍宫说，马克龙将远程工作。马克龙妻子布丽吉特的新冠检测结果为阴性，在总统府隔离。

马克龙21日将迎来43岁生日。他17日晚远程出席在巴黎举行的人道主义主题会议并发表讲话。视频中，他穿着高领毛衣和西装外套，坐在桌子后面，戴着医用口罩，说话声音清晰响亮，没有明显的生病迹象，也没有提到新冠病毒。

法国政府发言人阿塔尔说，马克龙17日主持内阁会议，数小时后发现症状，而后检测并确诊。

根据法国政府制定的防疫要求，马克龙将自我隔离7天，取消近期出访，包括定于22日前往黎巴嫩的访问。同时，法国总理卡斯泰、国民议会议长费朗和部分政府官员作为密切接触者也已开始隔离。

爱丽舍宫没有说明马克龙的症状或病情。路透社援引爱丽舍宫官员的话报道，马克龙看上去疲惫，有咳嗽症状。

英国首相约翰逊在社交媒体“推特”发文：“听到朋友马克龙新冠检测阳性的消息令人遗憾。我们都祝愿你迅速康复。”约翰逊因感染新冠病毒，4月一度住进重症监护病房。

爱丽舍宫说，美国总统特朗普给马克龙打电话，祝他早日康复。俄罗斯总统普京、德国总理默克尔等领导人也发来问候，其中还包括近日与马克龙爆发“口水战”的土耳其总统埃尔多安。

## 欧盟峰会或是源头

尚不清楚马克龙感染的源头以及传播情况。马克龙近两周来的行程十分忙碌。上周，他在爱丽舍宫会见了埃及总统塞西，并于上周四至周五赴布鲁塞尔出席欧盟峰会，与会者还包括欧盟委员会主席冯德莱恩、欧洲理事会主席米歇尔等。当时，马克龙和默克尔等领导人共处一间会议室，有近距离交谈，但都戴着口罩。

一名爱丽舍宫官员告诉路透社记者，考虑到马克龙出现症状

的时间，他很可能在出席欧盟峰会时感染的。

欧盟冬季峰会10日至11日在比利时首都布鲁塞尔欧盟总部举行，马克龙会晤多名欧洲国家领导人。他见了欧洲理事会主席米歇尔、西班牙首相桑切斯、经济合作与发展组织秘书长古里亚和葡萄牙总理科斯塔等国际政要。

法国卫生部长韦兰也表示，马克龙出席的这场峰会可能是感染源。他说，各国领导人当时在布鲁塞尔的一个大房间里共进了晚餐。

尽管马克龙曾在疫情初期多次强调要警惕病毒传播，并在公共场合总是戴着口罩，行“合十礼”。但在上周欧盟峰会上，他被拍到和与会者碰肘相迎。而在布鲁塞尔的欧洲议会大厦里，每天都有数十名代表进进出出。此外，马克龙还出席了内阁会议，与会者还包括外长和国防部长等内阁高级成员。

## 多国政要自我隔离

马克龙确诊已在欧洲“领导圈”中引发了连锁反应：德国总理默克尔、西班牙首相桑切斯、葡萄

牙总理科斯塔、卢森堡首相贝泰尔、比利时首相德克罗、爱尔兰总理马丁等领导人纷纷接受检测或进行隔离，即便只是为了预防。

马克龙14日与古里亚会面时，两人握手。爱丽舍宫说，这是一个“不幸”的错误。古里亚现年70岁。

米歇尔的发言人说，米歇尔接到法方通知后开始隔离。米歇尔定期接受新冠检测，15日的检测结果为阴性。

桑切斯和科斯塔也自我隔离。科斯塔16日与马克龙共进午餐。

法新社以比利时首相德克罗的发言人为消息源报道，德克罗最初自我隔离，新冠病毒检测为阴性后，定于18日“复工”。

马克龙是继英国首相约翰逊和美国总统特朗普等人之后，又一位“中招”新冠病毒的领导人。但是，“马克龙在欧盟和国际事务中异常活跃的角色意味着，这起感染对欧洲大陆的政治精英产生了异常广泛的影响。”美媒“政客”写道。

还有评论称，随着多位欧洲领导人和法国高级官员纷纷进入隔离状态，这打乱了整个欧洲大陆的政治议程，也使欧洲克服第二波疫情的努力复杂化。

“现在的问题是：欧洲领导人是否会成为新冠感染‘集群’？”《财富》杂志问道，在马克龙确诊后，政客们显然已经开始担心这种可能性。

## 感染节点“不是时候”

法新社称，对于马克龙来说，这个时间点感染新冠病毒颇为尴尬。

马克龙感染之际，法国正在努力应对疫情反弹。法国是欧洲受到新冠疫情冲击最大的国家之一，累计确诊病例超过248万，累计死亡病例逼近6万。尽管感染率居高不下，但法国政府本周早些时候放宽了抗击第二波疫情的限制措施。

在马克龙忙着处理国内疫情危机、平息宗教矛盾和警察暴力争议的同时，他还密切关注英国“脱欧”谈判等国际问题。他公开呛声美国总统特朗普的“美国优先”，在多个重要场合捍卫多边机制、抨击单边主义，高调抵抗美欧排外、民粹、保护主义风潮。疫情暴发，一方面部分抵消了马克龙经济改革成效，另一方面也令马

克龙得以有机会重塑政府公信力，并依靠发布严格抗疫措施展现决断力。

在欧盟层面，他说服默克尔“统一阵线”，借抗疫援助需求，继续大力推动欧元区改革、加深一体化，呼唤“欧洲自主”。

德国被视为欧洲国家“抗疫典范”。除了医疗资源发达等优势，默克尔政府坚持科学应对疫情，对有效防控疫情起到重要作用。欧盟酝酿出台7500亿欧元抗疫救助基金，默克尔的支持也起到至关重要作用。

几天前，德国总理默克尔的一则视频在社交媒体热传。她在苦口婆心劝说德国民众尤其是年轻人：死亡病例正在激增，圣诞节假期请自觉遵守防疫规范，减少聚集、保持社会距离，“不要让它成为和祖父母度过的最后一个圣诞节！”

## 月底启动疫苗接种

欧盟委员会主席冯德莱恩17日说，欧盟各国将于12月27日至29日启动新冠疫苗接种。欧盟将使用的这款疫苗由美国辉瑞制药有限公司和德国生物新技术公司联合研发。

欧盟委员会首席发言人马梅17日告诉媒体记者，欧洲药品管理局21日开会批准使用这款疫苗后，欧盟地区将开始使用。

供应欧盟的疫苗由辉瑞位于比利时的一处生产基地和德国生物新技术公司在德国的生产基地生产，将由货车和飞机运送分发。

冯德莱恩16日说，为结束新冠疫情，欧盟地区70%人口需要接种疫苗，欧盟27个成员国应当在同一天启动疫苗接种。法新社报道，欧盟协调疫苗分配，以确保各成员国“公平获得疫苗”。

欧盟地区人口大约4.5亿。法新社报道，欧盟成员国将各自决定优先接种人群，但老年人和治疗、看护新冠患者的医护人员应当会优先接种。

德国和意大利两国卫生部、奥地利总理库尔茨17日宣布各自国家定于27日开始接种这款新冠疫苗。

综合新华社、上观新闻



12月16日，在法国巴黎，葡萄牙总理科斯塔(右)和法国总统马克龙交谈。 新华社发